Bu Sekli Cizebilir misiniz?

onugma vermeye gittigim bir lisede 6grencilerden biri su
I<soruyu sordu: Asagidaki sekli, elinizi kagittan en fazla iki
kez kaldirarak (yani en fazla tig
cizimde) ve aym ¢izgiden iki kez

gecmeyerek cizebilir misiniz?
Cizebilirseniz nasil ¢izersiniz,

¢izemezseniz neden ¢izemezsiniz?
Bu tiir sorularla okul yillarin-
da sik sik kargilagmistir okur.
Yanit, genellikle “hayir, c¢izile-
mez”dir, ama ogrenci bunu ka-
nitlayamadigindan, dener de dener.

Yukardaki sorunun yaniti da olumsuzdur. Yukardaki sekil,
el kagittan en fazla iki kez kaldirilarak ve iki kez ayni ¢izginin
ustiinde gegmeyerek ¢izilemez. Bunu kanitlayalim.

Sekilde 8 tane kesigsim noktasi var. Ve her noktadan g ¢iz-
gl geglyor.

Bir noktadan gegen cizgi sayisina o noktanmin derecesi diye-
lim. Seklimizdeki sekiz noktanin herbirinin derecesi gtiir. Bu-
nu aklimizda tutalim, birazdan gerekecek.



Cizimin ortasinda oldugumuzu varsayalim. Bir noktaya
dogru ilerliyoruz. O noktaya ulastik. Simdi o noktadan ¢ikma-
miz gerekiyor. Demek ki, ¢izimin ortasinda gectigimiz her nok-
taya 2 derece kazandiririz: o noktaya ulastigimizda ve o nokta-

Cizime basladigimiz ve ¢izimi bitirdigimiz noktalara yalniz-

dan uzaklastigimizda.

ca 1 derece kazandiririz.

Ozetleyin, ¢izimin basindaki ve sonundaki noktalara 1, cizi-
min ortasinda gegtigimiz noktalara 2 derece kazandiririz. Demek
ki hi¢ elimizi kaldirmazsak, elde ettigimiz ¢izimin noktalarindan
en fazla ikisi disinda, hepsinin dereceleri ¢ift say1 olmak zorunda-
dir. Ornegin asagidaki sekli hic elinizi kaldirmadan cizemezsiniz.

Cunku bu sekilde derecesi ¢ift olmayan dort nokta vardir.
Demek ki, elimizi en fazla iki kez kaldira-

rak (yani en fazla ti¢ ¢izimde) ¢izebilecegimiz
sekillerin noktalarindan en fazla altisinin de-
recesi tek olabilir. Oysa, ilk sorumuzdaki se-
kilde derecesi tek olan tam sekiz nokta var.

Asagidaki sekli hemen hemen her ilkokul
ogrencisi bilir. Bu sekli elinizi hi¢ kaldirmadan ¢izebilirsiniz.




